

**Az előfizetési ára:**

Egész évre . . . . . 5 ft — kr.  
Fél évre . . . . . 2 „ 50 „  
Negyed évre . . . . . 1 „ 25 „

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:

Egész évre 4 forint, félfévre 2 forint.

**Egyes szám ára 10 kr.**

Előfizethetni és egyes lapellátásokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B. és Társa, VALENTIN Károly, BOHM M., LUZSOVICS L., WEIDINGER N.** (Domjan I.) üzletében és a főudhanytözsdeben.

**Hirdetések:**

mindenkör árjegyzék szerint.  
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.  
Nyilvánterben egy sor 10 kr.

# PÉCS

**Politikai vegyes tartalmu hetilap.**

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14-dik szám.

Kéziratok nem a latnak vissza.

**Középiskoláinkról.**

Az iskolai év közvetlen küszöbén állunk. Szülő és gyermek eljutott a fordulóponthoz, melytől ha jó irányban indul és vezetetik, sorsa biztos, ellenkező esetben pedig hiú erőlködés s ugy anyagi, mint szellemi veszteség lesz osztályrésze.

Van-e szülő, ki nem óhajtaná gyermeke boldogulását s van-e jól nevelt gyermek, ki ne követné szerető szülőinek bölcs utmutatását? Nincs! A gyermek jövő boldogulása tehát a szülők kezébe van letéve s főként attól függ, hogy mily pályára neveltetnek. Hogy azonban a gyermek a választott pályán boldogulhasson, attól függ: rendelkezik-e a megkívántató képességekkel; a szülőknél tehát, mi előtt gyermekeiket valamely pályára adnák, tisztába kell jönniök nemcsak a gyermek hajlamaival, képességeivel, de főként azzal is, hogy megbírják-e ők maguk a választott pályát költségeit; mert: a gyermeket urrá nevelni s e mellett adósságokba keveredni, vagy épen a családát tönkre tenni, — szintén így: a gyermeket eleinte neveltetni s később a költségeket megvonva őt magára hagyni — a legiszonyabb könnyelműség, mondhatnók bűn, mely az illetőkön s a társadalmon kegyetlenül bocszulatik meg.

A tanítást illetőleg nyugodtan és elégedetten tekinthetünk végig tanítványainkra. Mert igaz ugyan, hogy kereskedelmi alsó iskolánk nincs s egy vicecellér-képző intézet felállítására nem csak okadatolt, de szükséges is volna s azt, hogy még ily intézetünk eddig nincs, ugy az állam, mint a megye és a város részéről mulasztásnak kell bélyegeznünk — de népiskolánk kitűnők s a város elismerést érdemlő bőkezűségéből a folytonos haladás szép jövője előtt állanak, a növevélés ügye erősen fejlődik, a magánintézetek virágoznak, gondoskodunk az iparosok oktatásáról, van kereskedelmi középiskolánk, tanítóképző intézetünk, melynek fejlődése és felvirágzása a megye püspök szívének fekszik, gimnáziumunk, reáliskolánk, papnevelő intézetünk, jogakadémiaunk, szóval: Pécs és Baranyamegye ifjúsága a legkülönfélebb pályákon nyerheti kiképzését, a nélkül, hogy a székvárost el kellene hagynia, a mi a székvárosra, de egyúttal a tanulóira is, különösen pedig a szülőkre mérhetetlen előny.

Iskoláink közül kétségen kívül legfontosabb 2 középiskolánk: a főgimnázium és főreáliskola. Mindkettő jó hírű, elsőrangú intézet. Kötelességünknek tartjuk azonban már most hangoztatni, hogy e két intézet a jelentkező tanulókat befogadására s így a hozzájuk fűzött

várakozásoknak megfelelni elégtelen és pedig a gimnázium már évek óta; a reáliskola pedig a legközelebbi jövőben elégtelen lesz.

Érdemes e tárgyról pár szót szólani. A gimnáziumba már évek óta túlságos számban tödült — a reáliskola mellözésével — a tanulók ifjúság, a mi igen érthető volt, mert a gimnázium több pályára képesíté növendékeit. A zirci rend felszólítottat egy párhuzamos osztály felállítására, minek azonban — sajnos — nem lett fogantatja. A közoktatásügyi miniszter erre elrendelék, hogy egy osztályba 60 tanulóval több nem vehető fel; az igazgatóság eleget tett e rendeletnek s egyre-másra utasítá vissza — mert kénytelen volt vele — a beiratásra jelentkező szülőket, köztök csaknem minden izraelitát, azt mondván, hogy az intézet katolikus jellegű s első sorban a katolikus növendékek felvételéről és oktatásáról kell gondoskodnia s ebben tökéletesen igaza volt; mindazáltal ez intézkedés a gyanútlan szülőket igen keservesen érintette. Ily módon a miniszter éledeghetett azon tudatban, hogy rendelete a pécsi gimnáziumban végrehajtott, de hogy e rendelet következtében nálunk a felekezetiégnek — sajnos — fennálló válaszfala csak emelkedett és vastagodott s hogy számos szülő, ki gyermekét a tudományos pályára szánta, azt nagy költséggel más városba volt kénytelen küldeni, az kétségtelen s így a miniszter rendeletének végrehajtását károsnak vagyunk kénytelenek nyilvánítani és meggyőződésünk, hogy lelkiismeretes, kötelességtudó feleltes tanhatóság azon rendelet végrehajtását az adott viszonyok között nem is sürgette volna; mert korlátolni a tanulókat felvételét, mielőtt célszerű intézkedés tétellett volna a felesleges jelentkezők elhelyezésére, oly eljárás, mely csak Magyarországon, a hagyományos birka-türelem és hyper-loyalitás hazájában követhető.

A tanulóknak számának korlátozása, továbbá az izraelita növendékek visszautasítása, miért azok csak hálára vannak kötelezve, mert ez által a reáliskolába kényszerítve, ott sokkal könnyebb tanterv mellett, (mert a latint csak 4 osztályon át, a görögöt pedig egyáltalában nem tanulják) érettségi után épen ott lehetnek, ahol a gymnasiumot végzett növendékek vannak, a gymnasium igazgatóságának azon eljárása, hogy az I. osztályba felvételi vizsgát követelnek, mely eljárás megengedjük, hogy nagyon emeli az intézet növendékeinek értelmi színvonalát, de határozottan törvénytelen s ezennel felhívjuk rá az illető hatóság figyelmét — mindezen okok azt eredményezték, hogy re-

áliskolánk növendékeinek száma tetemesen emelkedett s miután az említett okok jövőre is — sajnos — megmaradnak sőt még legújabban egy negyedikkel is szaporodtak, t. i. a latin nyelvnek reáliskolánkba való behozatalával, mi által a reáliskola a jogi, bölcsészeti és orvosi pályákra is képesít — bizonyos, hogy a növendékek e szaporodása a reáliskolában ezután még tetemesebb lesz. Ez a szaporodás bizonyára örvendetes, de végre is csak bizonyos határokig terjedhet, melyektől már nem messze vagyunk s miután a reáliskolában már van egy párhuzamos osztály, egy másik párhuzamos osztály felállítására nem volna okadatolt, viszont pedig nem csak nem okadatolt, de határozottan méltánytalanság, hogy némelyek — épen mert izraeliták s általában akár ki a gymnasiumi tanítástól elütessék — s z ü k s e g e s, hogy Pécsen egy párhuzamos gymnasiumi I. osztály nyitassék. Létesítse ezt akár a zirci rend, melynek határozottan kötelessége volna, akár a város esetleg a megye és kormány segítségével, vagy épen együttes erővel — a földoloz, az, hogy legyen; mert az, hogy nincs, nagy árnyat vet középiskolai viszonyainkra.

Feiler Mihály.

Litteris et artibus. Hazánk irodalmára és művészetére nézve korszakot alkotó intézmény híre hozta meg a hivatalos lap sz. Istvánnapi száma, Király Ö Felsége a tudomány és művészet iránt való legelőbb jóindulatának és partfogásának újabb jelét adta azáltal, hogy a tudomány és művészet terén szerzett érdemek elismerésül érdemjellet alapított, mely éremből — előlappán a Felség mellképével, hátlappán „litteris et artibus“ felirattal — áll s vörös szallagon a nyakon viselendő. Gondolkodjék valaki bármiként az érdemjelletéről, ez érdemjellet alapításának fontosságát még sen fogja elhalgathatni; korunk jellemzi ez s boldogunk hirdeti az országot, melynek oly fenkölt lelki tejedelme van, mint apostoli királyunk. A király legelsőbb kézirata így hangzik: Kedves gróf Trautmannsdorf! Önnek, Házam és külügyek miniszterének, valamint két miniszterelnöknek előzetes meghallgatásával Elém terjesztett javaslatát jóváhagyván, indítva érzem Magamat az Altalam eddig a művészet és tudományok elismerésével adományozott arany érem helyébe egy érdemjellet alapítani, mely jövőre a tudományok és művészet terén szerzett kiváló érdemek jutalmazására szolgál. Ezen érdemjelvény egy éremből áll, mely előlappán mellképemmel, hátlappán pedig „Litteris et artibus“ felirattal van ellátva s mely érem vörös szallagon a nyakon viselendő. Ezen érdemjelvényre vonatkozó teendőkké főkamarásom van megbízva, minélgyóga Ön a megfelelő további intézkedéseket megteendő. Ezen kéziratom tartalmával egyidejűleg Házam és a külügyek miniszterét, valamint miniszterelnökemet is értesitem. Kelt Ischben, 1887. évi augusztus hó 18-án. Ferenc József, s. k. A királyi kézirattal egyúttal következő jelesünk kapták az új érdemjellet: Bencur Gyula tanár és a magyar festé-

zeti mesteriskola igazgatója Budapesten. Fraknói Vilmos dr nagy várad kanonok, címzetes apát s a magyar tudományok akadémia titkára. Keleti Károly magyar miniszteri tanácsos s a magyar országos statisztikai hivatal igazgatója. Munkácsy Mihály festész. Salamon Ferenc dr budapesti egyetemi tanár s a történelmi szeminárium főnöke.

**Baranyavármegye népoktatásügyi állapota.**

A megyei iskolaügyet egész terjedelmében felölő tanfelügyelő jelentések az 1886/7-ik iskolai évben nem jelenvén meg — mint az eddig szokásban volt — nyomtatásban, azt hiszszük, szolgálattal teszünk vele a közügynek, ha e zokszótól való eltérést, mi költségkimelés szempontjából történt, némileg ellensúlyozni óhajtvá, a hivatalos jelentések nyomán pár számban közrebocsátjuk ugy az első, mint a második felévi jelentés adatait, melyeket Salamon József tanfelügyelő ur szives volt rendelkezésünkre bocsátani s melyek nyomán mi különböző százalékkiszámításokat tettünk.

Az I. félév adatai.

A) A tankötelesek.

A tankötelesek száma volt 46317; Ezek közt volt 6—12 éves 34745 és pedig fiu 17598, leány 17147; 13—15 éves 11572 és pedig fiu 6163, leány 5409. Fiu volt összesen 23761, vagyis 51.3%, leány 22656, vagyis 48.7%.

Vallás szerint volt római katolikus 35013 [75.6%], görög katolikus 10, görög keleti 2037 [4.3%], református (kálvinista) 5656 [12.2%], lutheranus 2501 [5.4%], összesen 8157, izraelita 1100 [2.3%].

Nyelv szerint magyar 22379 [48.3%], német 18286 [39.4%], ruthen 3, szerb 2027 [4.3%], horvát 3234 [6.9%]. Ezenkívül volt 59 krajnai, 111 morva, 135 cseh, 79 tót és 4 olasz.

A lakosság száma 297,288 lévén, a tankötelesek a lakosság számának 15.59%-át teszik, melyből a 6—12 évesekre 11.7% esik. A szaporodás e téren 0.5%. Az előző évben a tankötelesek száma 44729 volt s így a szaporulat 1586, mely összességéből a tulajnyomó rész [1143] a 6—12 évesekre esik. Az előző évnél képest a szaporodás 0.4%.

Tényleg iskolába járt a) elemi népiskolába 33226, ismételő iskolába (az iparos és kereskedelmi iskolai tanulókkal) 10361, felső nép és polgári iskolába 207, magán (elemi) iskola 225, középiskolába (9—15 éves) 482, összesen 44501 [95%]. Az iskolába járók száma emelkedett 986-tal, iskolába nem járt 1816 tanköteles. E számból esik (vallás szerint) r. katolikusokra 1384, a görög keletiekre 164, a reformátusokra 253, az izraelitákra 10; nem z e t i s e g szerint pedig a magyarra 1144, németre 481, szerbre 164, horvátokra 27.

Bár a tényleg iskolába járók száma emelkedett 986-tal, százalékban kifejezve, mégis 1.2% a visszaesés, minek oka az, hogy a tankötelesek száma a legutolsó pusztán és csárdán s pontosan összeíratott, ezek nagy része azonban a közsegektől távol esvén, iskolába járásra nem kényszeríthetők s így a mérleget rontják.

A tényleg iskolába járók közül legalább 8 hónapig iskolázott 42936, 8 hónapnál kevesebb ideig

**A „PÉCS“ TÁRCAJA.**

**Tihany.**

— A „Pécs“ eredeti tárcája. —  
„Ember tervez, Isten végez!“

Múltkori soraimat azon ígérettel fejeztem be, hogy legközelebb Balaton-Füredről írok, de ugy vagyok Magyarországon a Mekkájával, mint sokan kiváló szépségekkel szemben, hogy nem tudnak mást mondani róla, mint azt hogy: „nagyon szép!“ Az eszplanádon vig zenező mellett, föl-alá hullámlak a mulatni vágyó embertömeg.

Lehet ott bájos, mosolygó arcu hölgyeket látni s ezek kincsekkel fölérő toaletteji valóságos nyári tárlatot képez.  
Mi ez nekünk? kik költői érzékkel a természet ölebe vágyódunk, a hol neki rugaszitva képzelt tehetségünket, közelebb érezzük magunkat az Istenhez.

Egy nap, még pedig nem is közönséges napon parasztszekerekre ülünk s ugy indultunk Szántódra, hogy aztán a Balatonon áthatolva Tihanyba r-n-duljunk.

Máskor talán hosszadalmas lett volna az út, de most kedélyes csevegés alatt, észrevétlenül multak az órák.

Minden fordulónál más-más változatu képek elég dolgot adtak sovár szemeknek s hála Istennek, a könnyű szellő, mely dalt susogott fülnkbe, enyhítette a meleget.

Mire a nap magasán állt fenn az égen, Szántódra érkezünk. Ott társaságra akadunk s — utazás közben könnyű az ismerkedés — azonnal tekeparthiet szerveztünk s rövid fél óráig változó szerencsével kugliztunk.

Azután neki indultunk a nem messze előttünk csillámló Balatonnak

A komp ott várt már reánk. Egy pillanatil a paksi catusztropha lebegett szemem előtt. De csak-namar felülkerekedett vidám kedvem és elhelyezkedtünk a kiserőnk által hasábfából rogtónzott pamlagra.

Aztán belemerültünk a természet ezer bájainak szemléletébe.

Csendes volt a víz, hullámai lassan emelkedtek, mint alvó gyermek keble.

Mihlő apró nap gyémántfényben tündökölve játszott a vízszínen, mint egy fényűtat jelölve ki számunkra.

A partszélén egykedvűen gubbaszkodott a gém, mintia az egész világot megvetné, majd erre, majd arra hajtvá fejét s a sötét vízimadarsk seregéstől kovályogtak fölöttünk.

Egy sirály közel hozzánk szált le, belenézett a vízbe, és — szegény kis hal akadt meg hoszu csőrén.

És Vasadi, a kedélyes tiszteletes úr megfogta a kis Bella kezét, a-tán kérdezte tőle: „Tudja-e hogy miből lett a sirály?“ — „Dehogyan tudom!“ — felelt a kis leány.

— „Jöjjon ide mellém, én majd elmesélem magának.

S így kezdé az egyszerű mondat elbeszélni: — Volt egy anya, ki mindeneknél jobban szerette gyermekét. Szüntelen őt gondozta, nappal lépteit este álmait őrizte.

S esdve kérte gyermekét, hogy soha se menjen el tőle, de leginkább kerülje azt a nagy vizet, mely éltet s halált rejt magában.

De a lányka nem fogadta a jó tanácsot, kileste midőn édes szülője nagy munkában volt s odafutott a hullámlzó Balaton szélére, hogy apró csigákkal játszódjék.

A Balaton fölzdült az engedetlen gyermek ellen, haragosan morgott, búgott. Fehér taktéjkat meszire kilövelte s besodorta a kis leányt ruhájánál fogva a nagy vízbe, hol jég hideg ágy várt reá. Mire az anya odaért, már eltűnt a habok között.

Szegény asszony ott sirt, zokogott napokig a parton. Kérte vissza a vad víztől gyermekét, hangos sirása messze hangzott a tájon.

Midőn keserve már tetőpontját érte s könnyeinek forrása is kiapadt, egyszerre szép fehér madár emelkedett ki a mélyből, vidám szárnycsattogással a mennyfelé emelkedve. Az anya megismerte gyermekét. Mert könnyei, sirása ugy megindították az az előbb még bős z tavat, hogy az, — minthogy előbbi alakját vissza nem adhatta gyermekének, — sirályá változtatta.

— Hopp! itt vagyunk! Tihany áll előttünk.

Hosszu gyalogút tekergőzik a hegy lábánál, azon végig kell mennünk, ha célhoz jutni akarunk.

Most csak az volt a kérdés, hogy hova menjünk előbb, megnézni a nevezetesebb helyeket, vagy pedig a közeli zárdába ebédelni.

Az erre kifejezett vitában az anyag győzedelmekedett a szellem fölött.

1 óra lehetett, midőn föltálaták az izes étkeket és a jól festő nedűt

De minő ebéd volt ez! Az egész esztendőre kinevetük magunkat!

Egyik komikus ének a másikat érte, toaszt, toasztot. És még tánc is volt; egy jól megtermett guardian-jelölt a legkevesebb mozdulatokkal járta a káliai k-töst.

4 teljes órát vett igénybe az ebéd.

Mindenki el látszott felejteni, hogy tulajdonképen nem ebédelni mentünk Tihanyba.

Végre a mi barna cicerónénk — kiről ennél többet nem akarunk mondani, maradjon inkognitó — indulásra szólította a tisztelt társaságot, s azok kissé lehangoltan, mi felvillanyozott kedélyvel utnak indulunk a tihanyi apátság felé.

Uton utfélen követték a „kecskekörmöket“ (apró kavicsok) és az „urasszony fokótót“ (csinos kagylók) árusító gyermekek, valóságos hajtóvadász-tot inditva ellentük.

Fáradtsággal fölkapaszkodtunk a legalkalmasabb magaslatra, s ott kérdeztem a visszhangot: „Leszek-e boldog valaha?“ de úgy látszik, az ellenünkben trónoló istenasszony nem akarta tudomásul venni kérdésemet, legalább nagyon halványan adta vissza a hangot. — Hisz tudom, tudom! . . .

Erre oda gyülekezett egy csapat tihanyi söpredék és fölcsólitásunkra khorusban kezdtek kiabálni.

És most tisztán, meglepő értelmesen hangzottak a szavak.

A templomban is mindent megnéztünk, I. András király sirja előtt is töltöttünk pár pillanatot.

Király volt, nagy úr, talán az egész világ



A tanító-testület tagjai: 1) a belvárosi iskolában (tanulók száma 455 fű) Mihálovits Antal, Reberics Imre, Répich Vince, Schneider István (igazgató), Szvacek Mihály, Borsy György; 2) az agostoni iskolában (t. sz. 332 fű, 257 leány, összesen 589), Kasza Ferenc, Sirisaka Andor, Klesch János, Rozsics Sándor (igazgató), Germán István, Kelemen Katalin, Nyers Annyalka, Borsyné Bató Anna, Leordinay Gizella; 3) a felső vámbácutcai iskolában (t. sz. 292 fű, 272 leány, összesen 564), Dobra Imre, Skolnik Géza, Petz István, Szellmann Győző (igazgató), Gerdenics Riza, Könyg Emma, Czink Róza, Dömel Sarolta; 4) a szigetvári iskolában (t. sz. 294 fű, 258 leány, összesen 552), Dillmann Antal, Horváth Antal (igazgató), Marschal Ferenc, Szivér István, Bartosságh Józsa, Reinsner Teréz, Köglé Deuts Valburga, Hakschné Glaser Franciska, Nick Józsa

Az osztályokba beiratkozott 2289, ezekből kimaradt 117 (5.1%) és pedig 66 fű és 51 leány; meghalt 10 fű és 2 leány; a tanév végén volt 1373 fű, 787 leány, összesen 2160, közülök r. katolikus 1993 92.56%, kálvinista 25 (1.1%) lutheránus 43 (2%), görög keleti 2, mózes vallású 97 (4.5%). Ez utóbbi jelenséget, hogy t. i. izraelita polgártársaink oly szép számmal küldik gyermekeiket a községi iskolába, mi a legjobb mód az oly ritk felekezeti gyűlölség kiirtására és egyúttal a teljes megmagyarosodásra, igen örvendetesnek tartjuk. Érdekesnek tartjuk még felemlíteni, hogy a tanulóik közül idegen anyanyelvű csak 106 (4.5%) volt, ezek közül is német 97, szláv 7, oláh 1 és orosz 1. A tanulók közül haladó volt 1774 (81.1%) nem haladó 386 (17.9%). Elégletesen oszlatzat adatot az összes tantárgyakból 1376, ami nem a legkedvezőbb tanítási eredmények egyike.

Az izr. hitközégi népiskola igazgatói jelentését Klingenberg J. igazgató értékeztése előzi meg, melynek címe: Az erkölcs tanítása a népiskolában. A tanító testület tagjai: dr. Güns Áron, Klingenberg J., Grünwald Iszák, Strausz Henrik, Wessel Ábrahám, Müller Salamon, Kaufer Gizella, Hemmerich Károly.

Szegény tanulóknak könyvekkel és ruhával való ellátására a hitközség 194 fűt 90 krt fordított. Jó tanulók jutalmazására fordított a „Schapinger Joachim“-féle alapítványból 10 fűt 46 kr, a hitközség „Rezső trónörökös“-alapítványból 20 fűt, az „Eugél Nina“-féle alapítványból 25 fűt, „Egy ismeretlen“-alapítványból 3 fűt; ugyanezen célra adtak: a pécsi t. k. arénpénztár 12 fűt, dr. Krausz Jenő 2 darab aranyat és 6 ezüst fűt, dr. Kaufer Mór 2 ezüst fűt; szegény tanuló felruházására pedig Pécs sz. kir. város adományozott 100 fűt, a négyosztályú iskolába beiratkozott 252 tanuló, kimaradt közülök 9, meghalt 2; a tanulók közül fű 153 (60.7%), leány 99 (39.3%), helybeli 216 (85%), vidéki 35 (15%). A pécsi más tanintézetekbe járt 314 izraelita tanuló.

A Liebscher Vilma-féle nyilv. joggal felruházott leánynevelő és tanintézet tanítóinak tagjai: Mendlik Agost apósti plébános igazgató, Liebscher Vilma, Koch Éde, Rozsics Sándor, Aronffy Ilona, Vidákovits Katalin, Borsy György, Liebscher Gabriella, Szépe Paula. A hatosztályú intézet növendékeinek száma 89, kik közül a kimutatás szerint 22 német(?) lutheránus, 7 pedig (7.7%) izraelita. Legjobb tanulók: Kovács Aranka, Rosinger Mariska, Hoffmann Juszitna, Rosinger Etelka, Minasch Józsa, Vogl Anna, Thaler Anna.

A Werner Magdolna-féle leányintézet tanítótestületének tagjai: Schulc Imre igazgató, Werner Magdolna, Nemes Honor Márton, Requiny Géza, Mihálovits Antal, Waga Gabriella, Bubbeg Jánosné, Platz Anna, Wollner Mór, Lachinger Mari, Özevgy Csarsch Bélané, Czury József, Pintér Ferencné, Platz Anna, Hercuberger József. Az intézet növendékeinek száma 92, közülök mózes vallású 22 (24%), szláv 1 uémet (?) 11. Legjobb tanulók: Faykiss Ilona, Zalesy Emilia, Zsolnay Margit, Szántó Etelka, Schunk Emma, Putzer Sarolta, Zsolnay Ilona, Bedó Anna, Eszterman Gizella, Loewy Márta, Blauhorn Berta és Miczky Ella.

Az alsófoku ipar- és kereskedelmi iskola értesítője csak a napokban jelent meg. Az értesítőt az ipar és keresk. iskolai bizottság tette közzé igen ügyesen állítva össze. A visszajelentéstől közöljük azon levelet, melyet a polgármester Rath Mátyáshoz intézett s mely a következő:

8353/1887. sz. Tekintetes Rath Mátyás ipar- és kereskedelmi kamarai elnök urnak — mint az iparos

tanoncok iskolai bizottsága érdeműs elnökének — Helyben.

A czimed elnöklete alatt működő iparos-tanonciskolai bizottság dicsérendő és elismerésre méltó buzgósággal lehetővé tette, hogy iparos-tanoncaink munkakiállítása létre jöhessen.

Igen bőven ismeretek előttünk a nehézségek, melyek leküzdendőek voltak, hogy ezen szép és iparos osztályunkra nagy befolyással levő czél elérhető legyen; az is eléggé ismeretes a nagy közönég előtt, hogy azon igen szép és örvendetes eredmény csak a vezetése alatti bizottság ügybuzgalma és ügyszerete, de főképen azon oda adó és fáradságtalan tevékenységnek köszönhető, melyet egyúttal az iparos-tanoncok oktatói körül, de különösen ezen alkalommal kifejtési szívesek voltak; és épen ezért kedves kötelességet teljesíteni, midőn mindezekért hálás és elismerő köszönetünket kifejezzük, kérvén egyúttal czímet és t. bizottságot, miszerint ezen kiváló fontosságú ügyet jövőre is felkarolni és támogatni szíveskedjék.

Pécs sz. kir. város tanácsának 1887. évi július hó 20-án tartott üléséből Adinger János s. k. polgármester.

Az előkészítő tanfolyam 5 csoportjába és a szaktanfolyam 5 osztályába beiratkozott 668 tanuló, közülök évközben elmaradt (vagy felszabadult) 123 (18.5%). — Valias szerint katolikus 617 (92%), kálvinista 15, lutheránus 12, izraelita 22. — Nyelvre nézve: magyar 597, német 60 (9%), szláv 11. Helybeli 324 (48%), vidéki 344 (52%). — A kereskedelmi iskolába beiratkozott 75, közülök elmaradt v. felszabadult: izraelita 29 (40%), német 13, vidéki 47 (62%).

A mulasztott órák száma 16909, mely óriási számból 10821 nem igazolatott. Rossz magaviseletű tanonc csak 2 volt, ami nagyon is szép véletlen. A tanulók közül nem haladó volt 210 (31%), a kereskedők közül azonban 33 (50%). Mesterségre nézve ledűbb a közműves 110 (16%), cipész 84 (12%), asztalos 77 (11%), lakatos 53 (8%), szabó 39 (6%), hentes 37 (5%); legkevésbé (1—1) a haragöntő, kalapos, kéményseprő, kocsijárató, mazoló, paplanos, puskaműves, serfőző, szítás, takács, vasöntő.

E tanintézetünk nagyon is rá szorul az iparos és kereskedő főnökök buzgó pártolására és közreműködésére, mit reméljük, hogy a jövőben nagyobb mértékben fognak tanúsítani, mint eddig.

### Hirek.

A megyés püspök hétfőn Nádasra ment üdülni, honnét nem sokára béma utra indul s így csak tette-mébe idő múlva jó vissza szökvárosába.

A főispán a királyi születésnapjára és szentistván-napi ünnepélyességek után Hidasra ment, honnan Budapestre is felmegy néhány napra.

Az új feldandár-parancsnok Bernolák Károly ezredes szerdán este érkezett városunkba és átvette hivatalát.

Személyi hírek. Adinger János polgármester szerdán haza érkezett és átvette az ügyek vezetését. — Erreth János ügyvédi kamarai elnök és Szulv János ügyvéd tegnapi érkeztek meg fűrdőszobákból. — Rónak y Ignác alkápány 3 beti szabadságra ment az Al-Duna vidékére. — Grueber Sándor pénzügyigazgatósági pénztáros és Benedek Zsombor pénzügyigazgatósági ellenőr elfoglalták hivatalukat. — Kindl Ferencné és leánya Ilona a megérkeztek Rohicsból. — Bereczky Árpád pénzügyi fogalmazó csütörtökön Sásdra ment bélyegszemlére, mit a következő hetekben más városokban fog folytatni.

Hymen. Kálnay János pészvárdi alapítványmérnök hétfőn d. e. 11 órakor vezeti oltárhoz Találkovic Hermin kisasszonyt Csokolád pusztáról. Nyos szolnoki lakosok lesznek: Forray Agata, Sárnár Mariska; násznagyok: Forray Iván, Lévy Lajos; vőfélyek: Vanis Sándor, Perzel Béla, Kissfalvy Vidor, Forray Valér. — Wasserman Adolf temesvári kereskedő eljegyezte Back Jakab az izr. hitközség titkárnak leányát: Ernesztint.

A realiskolából. Martelet Agoston realiskolai tanár nyugalmaztatott. Csémecz József realiskolai helyettes tanár, ki az I. p. házamos osztályt vezette, Nagy-Bányára rendes tanárrá s helyébe Miké Géza nagyszabonyi főigazgatósági irnok okleveles tanár nevezetett ki.

Uj jogtanár. A joglyceumunkban megüresedett nemzetgazdasági tanszékére a megyés püspök Mihályffy Ernő drt nevezte ki ideiglenes helyettes tanári minőségben. Elő fogja adni a nemzetgazdaságot, pénzügytant és pénzügyi jogot. Mihályffy ur mint alapos kézszerűség, ambíciójú fiatal ember ismeretes, ki bizonyára teljesíteni fogja ismerőseinek hozzáfűzött nagy reményeit és szép állását intézetünk dicső

III. Budapest, 1887. aug. 24.

Az irók által rendezett „Segítség“ ünnepély a hozzáfűzött várakozásoknak fényesen felelt meg. A minden irányból jövő vasutak és gőzhajók körülbelül hatvan ezer idegent szállítottak a fővárosba, e számhoz ha hozzávesszük a helybeliek megfelelő kontingensét: elmondhatjuk, hogy valami 150 ezer ember adott egymásnak „rendez vous“-t a városiaglet plattánjai alatt, természetesen a jótékony cél javára.

Mellőzni akarom ezuttal a népmulatság chablonszerű leírását, hisz az összes lapok ugyis kimerítően hozták és egy toll eléglen is volna ennek leírására. Elég az hozzá, csapongó kedvében érezte magát e liget minden fája, növényzete és a gyepek terek sokáig fogják emlegetni a lépünnepelet. Programmszerűleg két menet indult a déli órákban a ligetbe, egyik a művészi menet egy hat ökor által vont, gyps figurákkal díszített diadalszekéren, melyen pávatoll nyenezet alatt a népszínház három primadonnája ült, a másik a Merket-féle cirksusz személyzete összes lovaival, tevéivel és elefantjaival. E két díszmenet uszályába aztán ezren meg ezren kapaszkodtak és megkezdődött a pénztárak ostroma a jegyekért, Valóságos tarka szőnyeg lámadt az elszakított belépő-jegyekből és a fudjodáló szellő térdig takarta be a legközelebb eső elő baka-sövényt.

Öt helyen volt az efféle ünnepélyek elmaradhatlan póznája; ráakgattott „gavalléroktól levetett“ ruhadarabokkal, ajándék szalmai és potya pezsgővel. Csak hogy az kaphatta meg ez értékes holmikat, ki le tudta azokat szedni. S jölehet a jó vastag pózna

ségének és a maga jó hírnevének öregbítésére fogja használni.

Az egyházmegyéből. Bálint László szent Ferenc rendű áldozár, a mohácsi külső plébánia segédlelkész és magyar hitközségek vikáriusi minőségben Duna-Földvárra helyeztetett át. — Singler Kornél kegyesrendi tanárjelölt 14-ikén tartotta primáciáját Dombóváron. — Pellérdi plébános M. O. L. n. r. Márton pécs-belvárosi káplán nevezetett ki. — Szent-István ünnepén a mohácsi szent-ferenc-rendű zárda templomában az ünnepi magyar szent beszélet R. o. z. m. a. n. i. c. s. Timót kegyesrendi szerzetes-tanár tartotta.

Bírói kinevezés. Sz. o. n. d. y. Mátyás szabadkai törvényszéki bíró a pécsi törvényszékhez áthelyeztetett. — A kaposvári törvényszékhez bírónak Holics Gyula lengyeltől albiró nevezetett ki.

Rendkívüli közgyűlést tart az atlela klub 29-én, hétfőn d. u. 5 órakor a városház nagy termében. Tárgy: személyi ügyben történt felebezés és alapszabálymódosítás. Az elnökség lapunk útján is tömeges részvételre hívja fel a klub-tagokat.

Himlő ütött ki 16-án, kedden a sátorfőbörben, az ott elhelyezett 23-ik (zombori) gy. e. legénysége között; összesen 8 betegedést történt, melyekhez pénztéken újra 1 járult. A betegségek bárnyhimlő és szerencsére enyhe lefolyású. A himlőbetegek a katonai kórházba szállítattván, Majorossy Imre főjegyző (a polgármester távollétében) azonnal megkereste a parancsnokságot, hogy a városi hatóság tudta nélkül himlőbe esett katonák ne szállítassanak a városba s a városi kórházba udvarán egy külön szoba jelöltetett ki az esetleges betegek részére, mit a katonai parancsnokság köszönettel vett tudomásul. A tartalékos katonák 20-ára behivatván, azok — teljesen egészséges emberek — a sziget- és felsővámbácutcai iskolában helyeztettek el, mi csak a polgárság megkímélése céljából történt. A himlőbetegek arra bírták a honvéd dandárparancsnokot, hogy dr. Szendefy honvédőrszost Székes-Fejérvárról ide rendelje, kinek jelenlétében pénteken d. u. orvosi tanácskozás tartatott a szükséges intézkedésekre vonatkozólag. A kerüingő hírek ellenében biztosan irhatjuk, hogy a hadgyakorlatok abbahagyásról nincs szó.

A pécsi posta- és távirtdaigazgatóság hivatalnokai már elfoglalták állomásaikat. A hivatalnokok névszerint a következők: A) az igazgatóságnál el van helyezve O. p. r. s. Péter posta- és távirtdaigazgató Budapestről. R. é. t. a. y. Sándor tanácsos Kassáról. Z. i. m. m. e. r. m. n. Henrik igazgatósági titkár Budapestről. C. h. i. n. o. r. á. n. y. Géza igazgatósági felügyelő Sopronból. D. a. c. h. Armin igazgatósági felügyelő Pozsonyból. V. e. c. s. e. y. István igazgatósági felügyelő Pécsről. S. p. i. s. s. i. c. h. J. fogalmazó Sopronból. V. e. i. s. s. e. l. Antal fogalmazó Temesvárról. L. u. k. á. c. s. Gerő, M. a. r. k. l. Mátyás posta- és távirtdaigazgató Sopronból. B. r. u. n. n. e. r. Olivér posta- és távirtdaigazgató Sopronból. E. o. r. d. ó. g. Rezső posta- és távirtdaigazgató Temesvárról. H. o. l. l. ó. s. József tiszti mérnök Budapestről. B) A számosztálynál el van helyezve H. o. s. e. r. Armin számvizsgáló, a számosztály vezetője Sopronból. P. i. n. t. é. r. József számszámítást Sopronból. K. a. r. a. s. z. o. n. József számszámítást Debrecenből. Ezenkívül van még rendszeresítve két beosztott tiszt, kik azonban csak a jövő hónapban jelöltetnek ki és érkeznek meg. C) A pénztárnál el van helyezve K. e. c. s. k. s. János kerületi pénztárnok Budapestről. P. u. h. r. György kerületi ellenőr Sopronból. Ezen kívül át fog helyettesíteni két távirtdaigazgató és 2-3 tiszt kerületi tartáloknak. A segédhivatal rendelkezésére áll hat díjnok és három szolga, kik mindnyájan itteni lakosok közül alkalmaztak. Az új rendszeresítés szerint a pécsi posta- és távirtdaigazgatóság személyzete 1 fűtiszt, 11 tiszt, 2 segédtitst, 2 gyakornok, 3 kezelő és 15 levélhordó és szolgából s e szerint a pécsi posta- és távirtdaigazgatóság az idő szerint összesen 68 személyből fog állani, s ha sikerül még a mozgó postát is ide áttenni, akkor ezen testület létszáma sz. á. z. alkalmazottra fog felugrni.

A rendes atléta-gyakorlatok szeptember 1-én veszik kezdetüket a tornacsarnokban. A tettyei nyári helyiség szeptember hó végéig a klub rendelkezésére áll. Üzletvezető. Csetényi Emil, a volt Traub B. és társa, most már Engel Lajos-féle könyvkereskedés szorgalmas könyvvezetője a losonci Kármán íród és sajtó részvénnytársaság üzletvezetőjévé választott nyilv. pályázat útján.

A pécsi athleta klub szeptember 15-én lép föl először nyilváosan, hogy az atletikát a maga való-ságában s így részben saját nemzeti izlésünkhez idomítva az intelligens közönségnek bemutassa. A sok élvezetet ígérő műsor következő: V e. s. e. n. y. r. e. n. d. z. o. b. i. z. o. t. t. s. á. g. Elnök: Bartosságh Imre. Versenybírók: Zsolnay György és Németh József. Titkár: Egyri Béla dr. Idómérő: Waniss Sándor. Indító és tórmérő: Lászkay Bálint. Orvos: Johann Béla dr. A versenyek: 1. Sik futás 100 méter körpályán. 2. Gátverseny 100 méter körpályán 6 gáttal, mindenik gát

85 cm. magasságban. 3. Magas- és távolugrás. 4. Súlydobás. 5. Gerelydobás. 6. Súlyemelés. Az 1., 2. pont alatt jelzett versenyeknél a két első beérkező, a 3—6 pont alatti versenyeknél csak az első fog a klub emlék-tárgyaival jutalmaztatni. Az ugrás 15 cm. magas ugró deszkáról történik, minden versenyzőnek 1 próba- és három verseny-ugrás engedtetik, melyek közül a legnagyobb képezi a számítás alapját; távugrásnál az előre esés jó, a hátraesés lerontja az eredményt, magas ugrásnál a nádnak 2-szeri leütése a versenyzőt kizárja a versenyneemből. A súlydobásnál szintén 1 próba- és 3 verseny dobás engedtetik, melyek közül a legnagyobb képezi a számítás alapját. A gerelydobásnál a minimális táv 6 méter, a versenyzés ezentul fokoztat 1—1 méter többlettel történik; győztes az, a ki 3 versenydobás közül a legtovábból-ról üti le a cőt. A súlyemelés 42 kilogrammos súlyzóval történik s győztes az, aki ezen súlyt 2 kézzel szabályszerűen legtovább emeli feje fölé. A nevezés a klub titkárjához (Teréz utca 1. szám) irában nyujtandók be f. évi szept. 10-án d. u. 5 óráig, a melyben egyúttal a viselendő szín és jelvény is fel-említendő. A verseny tartama alatt zene játszik s a rendezőség mindent elkövet, hogy a klub-tagok családjai részére a lehető legkellemesebb szórakozást s a néző-téren a legnagyobb kényelmet biztosítsa. A versenyek bevétele után a díjak kiosztása, társas vasaora és végül tánc következik. Az ünnepély kezdete d. u. 4 órakor. Belépti díj nincs. Az igazgató választmány. — Pótlólag megjegyezzük, hogy a verseny napjára a tettyei fensik kiváló gónddal lesz előkészítve. A futásra szánt körpálya 100 méternyi. A kerületi fehér póznák jelzik, melyek a klub színeit viselő zászlócskakkal díszítve; a pálya vonala kötéllal lesz határolva. A kör-pálya közepe a különféle többi atletikai versenyek számára lesz berendezve. A gátak egyszerű sövényfonatok 4 méter szélességben, egymástól 15—16 méter távolságban lesznek felállítva. Legérdekesebbnek ígérkezik különösen a gátverseny, melyre nagyon kíváncsok voln, ha mentől több nevezés történnének; egybíránt reméljük, hogy nevezésekben nem lesz hiány. Egyáltalában meg vagyunk győződve, hogy a „P. A. C.“, melynek igen sok, mondhatni aránylag az országban legtovább fiatal és jó erőt vannak, lelkesülni fog e verseny iránt, megmutatja, hogy minden előleges training nélkül is jó eredményeket tud felmutatni. Hisz e szük körű házi verseny ugy is csak előképe a majdan rendezendő nagy nyilv. versenyeknek s előkészítő buzditó eszköz arra, hogy Pécs fiatal atléta nemcsak az ország többi bajnokainak, de még a külföldi championoknak is bátran szembe állhassanak annak idején. Az anyag megvan hozzá: erő karjainkban, bátorság szívünkben.

Tanító-választás. A pécsi izr. hitközségi iskolába Sasvári Béla Csornáról és Hoch József Budapestről tanítóul választattak meg. Szaváló estélyt tart ma, szombaton este 8 órakor a Sillay-féle vendéglőben Szakáll Antal recitator, a magyar színészegyesület tagja, kinek működéséről a vidéki nagyobb városok hírlapjai igen elismerőleg nyilatkoznak. Az előadás igen érdekesnek ígérkezik. Vasárnap este a kereskedő ifjak együttesben lesz előadás. Uj üzletlajdosok. A „Traub B. és társa“ cég által alapított jöhírű könyv és papirkereskedés az eddigi társfőnök és üzletvezető Engel Lajos tulajdonába ment át, ki sokkal jobban ismeretes ügy a magánéletben, mint az üzleti téren, hogy sem róla bővebben szükséges lenne írunk Jő magyar, (ki a magyarság követelményeinek a külföldiekkel szemben is mindig a legerélyesebben tesz eleget) és szolid, megbízható, de a mellett vállalkozó szellemű, modern kereskedő, ki üzletét eddig is kifogástalanul vezette, úgy, hogy az a legkövetelőbb igényeknek is megfelelt. E téren a fiatal üzletlajdosok bizonyára csak haladni fog, mit őszintén kívánunk neki. Vigyazzunk a gyermekekre. Lancusok 2 gyermek, a 12 éves Glück Károly és a 3 1/2 éves Krámer Gáspár a szabóban magukra maradvá, játszás közben a nagyobbik levette atyjának tolltűt puszkáját, mely véletlenül elsült s a golyó a kis Gazsit azonnal megölte. — Traiber János duna-szekesői postamester kis fia egy ismerősé, ki épen utazásra készülve, kirakta revolvert, a revolvert észrevétlenül kezéhez kerítette s játszás közben szájba lőtte magát. Szerencsére a golyó csak kisebb sérülést okozott. — A szülők megtanulhatnak és esetekből, hogy mennyire óvatosan kellene a lőfegyvereket elhelyezni, hogy azokhoz a gyermekek ne férhessenek. Egyáltalában szabóban nem szabad na tolltűt fegyvert tartani.

Bor, szőlő, gyümölcs és mezei terménykiállítás rendez a „Balaton-egylet“ gazdasági szakosztálya Balaton-Füreden. A kiállítás szeptember 8-tól bezárólag 11-ig fog tartani. A bejelentések (szeptember 1-ig dr. Szikla y János egylett titkárhoz intézendők B.-Füreden, a kiállítású tárgyak pedig szeptember 6-ikáig. A titkáron kívül a végrehajtó bizottság tagjai: Szalay Imre elnök, Kanovics György, Kovács

kurta korcsmák, no meg a „Politische Greizler“ rendez „Stammgast“-jai kimaradtak e nagy napon és ez utóbbi egyPyrrhushoz méltó felkiáltásban adott boszúságának kifejezést: Még egy népnép és akkor mi kialthatjuk el, hogy „Segítség!“ Az utcákat a népnépelet követő napokon jökepű vidékiek segítettek megtölteni, vásárolnak, tesznek-vesznek, a kik meg ráérnek — mulatnak. A könyvkereskedők és Figurók, vulgő — hajművészek most tartogatják kongresszusait, tán azóta elintézték világraszóló sereimeket. Komócsy bácsi, Doliny et Comp. egy kis erdélyi kirandulást rendeztek az irók és művészek körének mulattatására, csak hogy, sajnos, a legtöbb tag — nem ír. De azért összedel-özökdöttek vagy százan és élvezik a kéjtázás örömeit, ha ugyan ez annak nevezhető. A bukási plébános is a kéjtázások közt volt, Előpatak talán többet ér neki, mint a felesfai hámozott szőlő?

A népnépeleten találkoztunk az ottani Traub-féle „hirlapiró kaszinó“ gazdájával: a Lajossal, üd-üzlettel visz tőlem a pécsieknek, vele sétált karanfoga a „Tarisznya ostobaság“ megtestesült kiadás: a jó Vajdics bácsi. Irnök talán többet is: de félo, hogy majd egy jarek, mint előbbi levelemmel — kimaradok térihány miatt. (Dehogy „térihány“ miatt, hanem késon tetszett elküldeni. A szerkesztő).

Üdv az olvasónak az Úrban!

Baranyal.

Rezső, Nagy Aron. E hírlap a kalmával értekezlet is fog tartani, hogy mely termények azok, melyekkel a phylloxera által elpusztított szőlő legsikeresebben pótolható.

A mohácsi vész évfordulóján (aug. 29.) Mohácson tartani szokott egyházi emlékünnepeken a magyar szónoklatot Waldfogl Károly dr. szajki plebános, a németet Ujváry Miklós, a horvátot Prokisch Ferenc mohácsi káplánok fogják tartani.

Olvasóinkkal tudatjuk, hogy lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala a Király-utca 14-ik számú (Schwartz József dr.) házába költözött. A kapu latt levélgyűjtő van a lapunknak szánt közlemények befogadására. A szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-10-ig, d. u. 2-4-ig.

Az iskolai beiratások kezdetüket veszik és pedig: a gimnáziumban aug. 29. 30. 31. napjain; a főreáliskolában aug. 30. 31. és szeptember 1-én, mindenkor d. e. 9-12-ig. Az I. osztályba csak 9-ik évökét betöltött, a népiskola IV. osztályát jó sikerrel elvégzett és ezt bizonyítvánnyal, vagy felvételi vizsgával igazoló tanulók vétetnek. Az első ízben felvették — lépjének bármely osztályba — születési bizonyítványukat vagy kereszt-leveleket tartoznak bemutatni; a kereskedelmi középiskolában (Mária utca 8. sz.) f. hó 30-án; a Liebscher-féle leányintézetben f. hó 30-tól szeptember 1-ig; az izr. népiskolában f. hó 29. 30. 31-ikén; a tanítóképző elemi gyakorló iskolájában szeptember 1. és 2-án reggel 9-12-ig.

Pár szó. A „P. H.” Figarónak úgy látszik, nagyon a begyében van egy bizonyos nyilatkozat, mely nem rég lapunkban látott napvilágot. Mi csak azt mondjuk, hogy ama nyilatkozat megírásakor épenséggel nem gondoltunk arra, hogy vajjon tetszeni fog-e Figarónak, vagy pedig nem. Egyébiránt, hogy mikor nyilatkozzék valaki, azt talán csak mégis legjobban az illetőre bízni és ez az elvet minden szerkesztőnek nemcsak tudni, de tisztelni is kellene, mert ha már a hírlapok ebbe a tisztán magánügybe is bel-avakoznak, az oly „minden lében kanál” szószátyárság, mely épenséggel nem „Figaro”-ra, hanem „Pry Pál”-ra vall, pedig ez a léba szerep csak is Vizváry remek személyesítésében nem rontja el gyomrugkat. Különben csak borotválja Figaro továbbra is legjobb egészségben a hűlegyek; szegények, ugy is minden gyarló férfi őket okolja minden részért, ami a világon van. Mi csak ezt a pár sort írjuk címére: „Veteran Figaro, hig szappan, rosz borotva, ügyetlen kéz.” Sapienti sat.

Csatának is beillő verekedés volt hétfőn este a halász-utcai Gadó-féle kereszében, katonák és budai külvárosi polgárok között, melyre az adott ok, hogy Kone István pécsi 52-ik gy. e. köztisztviselő, ki már többször kimaradt takarodón túl, felbujtatta ivótársait, hogy őt az erete jövő 3 főből álló őrszolgálat által ne engedjék elvinni. A bor göze által is megüvelt bátorságu társak aztán a Koncot elfogni akaró katonákat megroanták, ezek nem hagyták magukat, dulakodás közben a fegyver elsült és 3 embert megsebesített. A dulakodás közben megérkezett a katonai (24 főnyi) segélyesapat, a korcsmát körülkerítették, behatoltak a küzdelem színhelyét képező ivezőháza és Kone köztisztviselő 9 budai külvárosi polgárral együtt elfogták, ez utóbbiak azonban a személyazonosság megállapítása után szabadon bocsátották. — Csak aztán folytatása ne legyen a katonaság és polgárság között ez oly sajnálendő összeütközésnek!

Tűz volt csütörtökön d. u. 4 órakor özvegy Berky Józsefné felsővárnéutcai házában, ahol a padlás kigyulladt. A tüzoltóság azonnal ott termelt; a tűz lokalizálása, miután a padlások sok szénája és szalma volt, 1 1/2 órába került, de végre is sikerült. E hírrel kapcsolatban megj. jezzük, hogy a tűzjelzés terén újításhozott be városunkban és pedig ha a tűz a belvárosban van, jelzés 1 kongatás (1 mély és 1 magas), a siklósi utcában 2, a szegedi városban 3, a kálvárián 4, a budai városban 5, a városon kívül 6, a sántortáborban 7.

Hűtlen szerető sorsa. Özvegy Singer, született Malek Mari szerdán este Sárközy József honvéd számvevő őrmesternek vittőlódátot öntött az arcába. A kihallgatás alkalmával a nő tette indító okául azt mondta, hogy Sárközy neki házasságot ígért, de ígértét nem teljesítte őt megcsalta. Ha minden házassági ígértetnek ilyen következménye lenne, ezen árucikkben aligha még nem csappanna a kínálat.

Gyilkos és öngyilkos ferj. Fehér Pál, hivatalától elbocsátott törvényszéki szolga, ki második nejével: Bertalan Katalinnal henye élete és azon rossz szokása miatt, hogy a mihez keze hozzáfért, azt a zálogházba vándoroltatta — örökös vizsgálókörében élt, elkecsere-désében 25-ikén reggel 1/5 órakor István-utca 23-ik számú házukban egy Werdn-szerkezetű karabélylyal ágyban alvó nejét hátul föbe, azután pedig magát — a kakast lába ujjaira kötött zsinaggal rántva el — szíven lötte. Mindkét lövés azonnal halált okozott s meggyújtá az ágyat, úgy, hogy mindkét hulla a bal részen erős égést szenvedett. A lakók a lövést és az égést észrevéve, lármát csaptak s az arra járó Czirer Elek orvos biztatására behatoltak a bezárt szobába, mely iszonyu bűzt terjesztett, hol a rendőrség megjelen-vén, vizsgálat tartatott. A gyilkos levelet hagyott hátra, melyet Kliment lakatoshoz intézett, kérve, hogy legyen nála inasként levő fiának atyja. A levélben mindenért „átköztelt felelősség” okolja, kinek, mint írja: nem tudta meggyaravágását teljesíteni. Mindig szabadulni akart tőlem, írja, most megszabadultunk mind a ketten a világtól, ki vagyunk elégtve; 53 éves volt és 3 felnőtt gyermeke maradt első nejétől. Nejét már rég idő óta fenyegette megöléssel.

Megőrült. D. e. K. János cipészmeister 12 éves, addig gondolkodott a meggazdagodásról, míg elméjében megzavarodott. Rögöszméje, hogy 2 év múlva milliomas lesz. Kórházba szállították.

Jégeső volt a múlt hét végén Olasz, Hider és Háságyon, mely a szőlőt 2/3 ad részben elverte.

Földmérés. Witzl József szederkényi lakos 23. pinéct ásván, a föld leomlott s oly szerencsétlenül, hogy Witzl agyonnyomta.

A kutha esett szombaton Leiterman megyei utkaparó neje vízmerítés közben elvesztve az egyensúlyt. A víz szerencsésjére nem volt mely s élve kimentetett, a szenvedett zúzódások nyomait azonban még jó sokáig fogja viselni.

Ervénytelen végrendelet. Nehai Ipolyi Arnold, nagyváradi volt püspök végrendelete, mint a nagy varadi „Ellenzék” teljesen megbízható és beavatott forrásból értesül, érvénytelennek fog nyilvánítani, mert a boldogult nem fizetvén le a szabad rendelkezési díjat, nem állott jogában eltérni a főpapi hagyatékok felosztását szabályozó Kollonich-féle egyezménytől, vagyis nem volt hatalmában ennek ellenére

rokonait az egyharmad részben való örökösödésből kizárni, hiányozván számára a végrendeletkezési felsőbb engedély. — Az egész hagyaték majdnem 400.000 ft-ra rug, mert a beszercebenyái káptalan 50.600 frtos követelése jogi szempontból elesik és maguk a mükincsek 60.000 frtot képviselnek.

Büvészelőadások lesznek szeptember 3-4-ik napjain szombaton és vasárnap a Hattyu-teremben. Az előadók: Merelli tanár, büvész és szellem-idező és Damajante-Trebelli k. a., az indiai fakirnő és kigyószelídítő. Előadásokról a külföldi sajtó, a nálunk bemutatott szemelvények szerint igen elismerőleg nyilatkozik.

Ne hagyjuk magunkat rászédetni. Az utóbbi időben a közönség köréből gyakran panaszkodtak már, hogy Brandt R. gyógyszerész valódi svájci labdaccai helyett utanzatokat, még pedig igen gyarlóan utanzott labdacokat próbálnak elárulítani. Minden ily egyes esetről szives tudósítást kér Brandt R. gyógyszerész ur Zürichben, hogy ennek megfelelő nyilvánossá tételével a közönség érdekeit további megkárosítástól megvédhesse. Ez alkalommal arra is figyelmeztetjük a közönséget, hogy a valódi svájci labdacok sohasem árusítatnak boríték nélkül, hanem egyes-egyedül kis bádogszelencékben, melyeken védőjeggyel egy fehér kereszt vörösmezőben s Brandt R. névalírása látható.

Vegyes hírek. Kórmendy József boglári nagybérbő gazdaságában tűz ütött ki, a gőzcseplőgéppel együtt több ezer frt értékű gabona égett el. — A nagyatádi és marcali járásokban fegyveres rablók kezdenek garázdálkodni. — Kirúcer Károly németbolyi lakatos segéd kutasó-javítás közben a vízbe esett és belefullt. — Ifjabb Blumenschein Vilmos nagykanizsai gabonakereskedő eljegyezte Kohn Hedvig zongoraművésznőt. — Ungváry György 48-as tábort pap meghalt Bécsben, a kapucinusok kolostorában. — E veill István nagykanizsai tészi aljegyző Zalaegerszegre jegyzővé nevezetett ki. — Nemeth Gusztáv szécsi-szigeti (Zalamegye) körjegyző meghalt 15-én. — Messy Alfréd gróf, volt bonyhádi lakos Ceylon szigetéről igen értékes faanyagot küldött a Nemzeti Múzeumak. — Engel Frigyes dombovári kereskedő 11-én vezette oltárhoz Tolsán Fichtel Bernát bérli leányát; Etelkát. — Salamon Miksa szegszárdi kereskedő oltárhoz vezette Spitzer Regia k. a. t. — Kiss János támasi kir. járásbírósi albíró Csapó Samu ügyvéd magánvadás 53 pontból álló vádfeljelentésére a kir. ítélőtábla által legyelman vétség miatt vád alá helyeztetett és hivatalától felfüggesztetett.

A pécsi sertéshizláló részvénytársaság heti tudósítása.

Allomány: 691 darab kövér, — 442 darab félkövér — 530 darab sovány, — 613 darab südő. — Az üzlet változó. Árak bizonytalanok. Kövér válogatott 44-46 kr., — félkövér 43-45 kr. kékűt, 45 kr. életsuly leszámításával, — sovány sertés — krig, südő 35-4 kr. kilogrammonként először.

Uj kukorica ára 6-6 frt 20 kr. Arpa 5-50 — 5 frt 70 kr. mm-kúat — Örlési díj 50 kr. mm.

A bari sertéshizláló részvény-társaság heti tudósítása.

Allomány: 7030 darab sertés. — Ebből leolásra érett — darab sertés. — Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frt 70 kr. — Arpadara 100 klg. 7 frt 20 kr. — Tengeri (szeben) 100 klg. 6 frt — kr. — Arpa (szeben) 100 klg. 6 frt 50 kr. a bizalóban, minden költséget beszámítva.

Gabona-árjegyzék. Táblázat az 1887. évi augusztus 10-én tartott betavasárról. Táblázat a pécsi és bari sertéshizláló részvénytársaságok tudósításával.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: FEILER MIHÁLY. HIRDETÉSEK

Fekete selyem Faille Française, Surah, Satin, merveilleux, Satin Luxor, Atlasz, Damaszt, Ripisz és Taffota méterenkint 110-tól 8-50-ig (120 különböző minőségben) egészen és darabokban vammensen házhöz szállít HENNBERG G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták kívánatra. Levelek 10 krba kerülnek.

Iskolakönyvek, Irodésrajzszerek, Zsemlények, SÖRDELŐK, ENGEL JÁNOS. Kötetek a gimnázium, reáliskola és a többi fi és leányintézetek részére.

Goldstein Izidor Pécssett, i. galmasok utcája 1. szám I. emelet. Mindenféle zongorák és harmoniumok raktára. Régi zongorák újakért becséréltetnek. Zongora és harmonium kölesönz ő intézet és raktar Irgalmasok utcája 1. Olcsó zongora-szerények is mindenféle nagyságban kaphatók.

Tiszta, egészséges jeget elad és házhoz szállít. Kindl Ferenc Nepomuk-utca 33. 1920 0919, 1887.

Arverési hirdetmény. A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy Breuer Vilmos sz. Lőrinczi lakos végrehajtónak Kovacs Mihály sz. Lőrinczi lakos végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, Szent-Lőrinc községben fekvő, a sz. Lőrinczi 67. sz. tjkben felvett 98. hsz. 55. hsz. házra alperest illető felére az arverést 400 frtban kérelmez megállapított kiküldési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 12-ik napján d. e. 10 órakor Szent-Lőrinc község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladtni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42-ik §-ábanjelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi április hó 29-ik napján tartott üléséből kiadta JESZENSZKY, 1916 kir. törvényszéki jegyző.

Arverési hirdetmény. Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1886. évi 1390 számú végzése által a pécsi cipész ipartársulat végrehajtató javára Köhzi József és neje pécsi lakosok ellen 396 frt tőke s járulékaiból még visszalevő öszszeg erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságot felváltva és 890 frt 71 krba becsült cipők, bolti áruvály, butorok, ágy- és ruhaneműkből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 6893/1887. számú kiküldést rendelők végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alperesek lakásán (országút — sz. a.) leendő eszközvételére 1887. év augusztus hó 31-ik napján d. e. 10 órakor határidőre kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárban alól is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett, 1887. évi aug. 20-án. Kremmer Ferenc kir. bír. végrehajtó.

Ügyvédi iroda-megnyitás. Tisztelettel értesitem a n. érdemű közönséget, miként

ügyvédi irodámat Szent-Lőrincen (özv. Puppics Györgyné házában) megnyitottam.

Jeszenszky Antal, ügyvéd. 1910

Arverési hirdetmény. A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy a pécsi kir. polg. tszék 10035/786. sz. megkeresése folytán Dobszay Andras és Dobszay József pécsi lakosok végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében Pécs város és határában fekvő, a pécsi 2725. sz. tjkben felvett 1509a/I. hsz. 463. sorsz. ház és ulvartérre 1500 frt, a 4841. hsz. gyümöcsi szőlő és pincére 280 frt, úgy a pécsi 1118. számú tjkben felvett 6670. hsz. szántóföldre 398 frtban ezennel megállapított kiküldési árban az arverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi szeptember hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Pécssett, a kir. törvényszék telekkönyvi irattartóban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladtni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 150 frtot, 28 frtot és 39 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezik 42 §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi április hó 8. napján tartott üléséből kiadta JESZENSZKY, 1917 kir. törvényszéki jegyző.

Arverési hirdetmény. Alulirt község bírja által ezennel közölni tétetik, miszerint Czün község tulajdonát képező korcsmáltatási jog, korcsma-épület és kert, valamint két darab szarvasmarha-tartás és egyéb javadalmak 1888. év január hó 1-től kezdve egész 1888. év december hó 31-ig nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adtni, az árverés Czün községben a bírói haznál f. e. szeptember hó 29-én d. u. 3 órakor fog megtartani, melyre az árverezni kívánók 10 százaléki bánatpenz letétele mellett ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételeket Czün községben a bírói háznál az árverés napjáig megtekinthetik. Kelt Czünban 1887. augusztus hó 16-án.

Nemeth Alajos, körjegyző. 1911 Hf. Györkö Dániel, bíró.

Két kisebb tanulo teljes ellátásra egy megbízható családnál méltányos áron elfogadatik. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Folyó évi szeptember 1-től naponkint trisen a fáról szedve jutányos áron kapható, kitünő minőségű és nagyságu valódi francia barack, torzsátlan körte és párolti való spektabilis alma Nepomuk-utca 10. sz. a. a „Pécs” volt kiadóhivatalában.

Nagy büvész előadás szeptember 3. s 4-én a Hattyu-teremben. Merelli tanár, a büvész-király és társa, az indiai fakirnő Damajante-Trebelli k.a. által. Bővebbet a falragaszok.

Helyiségváltoztatás! Tudatjuk a t. e. közönséggel, hogy lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala egyesítettvén, egyuttal helyiséget is változtattunk.

Az új lakás: Király-utca 14. sz. A szerkesztő-kiadóval értekezhetni lehet d. e. 8-10-ig, d. u. 2-4-ig.

A „Pécs” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Arverési hirdetmény. Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1886. évi 1390 számú végzése által a pécsi cipész ipartársulat végrehajtató javára Köhzi József és neje pécsi lakosok ellen 396 frt tőke s járulékaiból még visszalevő öszszeg erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságot felváltva és 890 frt 71 krba becsült cipők, bolti áruvály, butorok, ágy- és ruhaneműkből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 6893/1887. számú kiküldést rendelők végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alperesek lakásán (országút — sz. a.) leendő eszközvételére 1887. év augusztus hó 31-ik napján d. e. 10 órakor határidőre kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárban alól is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett, 1887. évi aug. 20-án. Kremmer Ferenc kir. bír. végrehajtó.

Arverési hirdetmény. A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy a pécsi kir. polg. tszék 10035/786. sz. megkeresése folytán Dobszay Andras és Dobszay József pécsi lakosok végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében Pécs város és határában fekvő, a pécsi 2725. sz. tjkben felvett 1509a/I. hsz. 463. sorsz. ház és ulvartérre 1500 frt, a 4841. hsz. gyümöcsi szőlő és pincére 280 frt, úgy a pécsi 1118. számú tjkben felvett 6670. hsz. szántóföldre 398 frtban ezennel megállapított kiküldési árban az arverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi szeptember hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Pécssett, a kir. törvényszék telekkönyvi irattartóban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is eladtni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 150 frtot, 28 frtot és 39 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezik 42 §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1887. évi április hó 8. napján tartott üléséből kiadta JESZENSZKY, 1917 kir. törvényszéki jegyző.

Arverési hirdetmény. Alulirt község bírja által ezennel közölni tétetik, miszerint Czün község tulajdonát képező korcsmáltatási jog, korcsma-épület és kert, valamint két darab szarvasmarha-tartás és egyéb javadalmak 1888. év január hó 1-től kezdve egész 1888. év december hó 31-ig nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adtni, az árverés Czün községben a bírói haznál f. e. szeptember hó 29-én d. u. 3 órakor fog megtartani, melyre az árverezni kívánók 10 százaléki bánatpenz letétele mellett ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételeket Czün községben a bírói háznál az árverés napjáig megtekinthetik. Kelt Czünban 1887. augusztus hó 16-án.

Nemeth Alajos, körjegyző. 1911 Hf. Györkö Dániel, bíró.

Két kisebb tanulo teljes ellátásra egy megbízható családnál méltányos áron elfogadatik. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Folyó évi szeptember 1-től naponkint trisen a fáról szedve jutányos áron kapható, kitünő minőségű és nagyságu valódi francia barack, torzsátlan körte és párolti való spektabilis alma Nepomuk-utca 10. sz. a. a „Pécs” volt kiadóhivatalában.

HOFFMANN KÁROLY asztalos-műhelye és butor-raktára. PÉCSETT, O-POSTA-UTCA 12. SZ. Mindenféle (saját gyártmányu) polturozott, fényeztetett és konyha-butorok, szőnyeges és vas-butorok, tükrök és ablak függöny-tartók. Thonet-féle hajlított faju nad vagy fa-ülőkéju székek eladása. Teljes stilszerű butorzatok, mindenféle asztalos munkák és javítások elvállaltatnak. Butor-csomagolás és szállítás minden irányban. Árjegyzékek ingyen kaphatók.

Arverési hirdetmény. Alulirt község bírja által ezennel közölni tétetik, miszerint Czün község tulajdonát képező korcsmáltatási jog, korcsma-épület és kert, valamint két darab szarvasmarha-tartás és egyéb javadalmak 1888. év január hó 1-től kezdve egész 1888. év december hó 31-ig nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adtni, az árverés Czün községben a bírói haznál f. e. szeptember hó 29-én d. u. 3 órakor fog megtartani, melyre az árverezni kívánók 10 százaléki bánatpenz letétele mellett ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételeket Czün községben a bírói háznál az árverés napjáig megtekinthetik. Kelt Czünban 1887. augusztus hó 16-án.

Nemeth Alajos, körjegyző. 1911 Hf. Györkö Dániel, bíró.

Két kisebb tanulo teljes ellátásra egy megbízható családnál méltányos áron elfogadatik. Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Folyó évi szeptember 1-től naponkint trisen a fáról szedve jutányos áron kapható, kitünő minőségű és nagyságu valódi francia barack, torzsátlan körte és párolti való spektabilis alma Nepomuk-utca 10. sz. a. a „Pécs” volt kiadóhivatalában.

Goldstein Izidor Pécssett, i. galmasok utcája 1. szám I. emelet. Mindenféle zongorák és harmoniumok raktára. Régi zongorák újakért becséréltetnek. Zongora és harmonium kölesönz ő intézet és raktar Irgalmasok utcája 1. Olcsó zongora-szerények is mindenféle nagyságban kaphatók.

